



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΥΠΟΥ
Θεσσαλονίκη 22/05/2013

**ΗΛΕΚΤΡΟΦΟΡΕΣ ΠΕΡΙΦΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΩΝ ΖΗΜΙΩΝ
ΑΠΟ ΑΡΚΟΥΔΑ ΚΑΙ ΛΥΚΟ ΕΠΙΔΟΤΕΙ ΤΟ ΥΠΑΑΤ**

Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ με ιδρυτικό στόχο την αρμονική συμβίωση ανθρώπου και άγριας ζωής, από το 1997 εισήγαγε την πρακτική των ηλεκτροφόρων περιφράξεων, δίδει δωρεάν και τοποθέτησε 200 περιφράξεις, ως μέτρο πρόληψης των ζημιών που προκαλούν η αρκούδα και ο λύκος σε γεωργούς, κτηνοτρόφους και μελισσοκόμους.

16 χρόνια μετά, το ΥΠΑΑΤ υιοθετεί το επιτυχημένο μέτρο πρόληψης και δημοσιεύει στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης την Αριθμ. Απόφ. 8512/ΦΕΚ1060/29.04.2013: «Καθεστώς ενίσχυσης στο πλαίσιο της Δράσης 1.1 «Αγορά και εγκατάσταση ηλεκτροφόρου περίφραξης» του Μέρους 216 «Στήριξη για μη παραγωγικές επενδύσεις» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007–2013.) που επικυρώνει την επιδότηση γεωργών, μελισσοκομικών και κτηνοτρόφων για την τοποθέτηση ηλεκτροφόρων περιφράξεων σε γεωργικές, μελισσοκομικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις.

Σύμφωνα με την ΚΥΑ η δράση θα εφαρμοστεί μόνο στις περιοχές που αποτελούν οικοτόπους της αρκούδας και οι δικαιούχοι είναι:

1. **Αγρότες και να ασκούν αγροτική δραστηριότητα** (εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) με κύριο επάγγελμα αγρότης.
2. **Συστηματικοί μελισσοκόμοι**, οι οποίοι διαθέτουν τουλάχιστον 100 μονές κυψέλες.
3. **Κτηνοτρόφοι με εκτατικές εκτροφές αιγοπροβάτων**, οι οποίοι διαθέτουν αιγοπρόβατα και χρησιμοποιούν για την εκτροφή των ζώων βοσκότοπους.
4. **Μετακινούμενοι κτηνοτρόφοι**, οι οποίοι ανεξαρτήτως τόπου μόνιμης κατοικίας, μετακινούν το ποίμνιό τους για διάστημα τουλάχιστον 5 μηνών το χρόνο στις περιοχές παρέμβασης, όπου και διαθέτουν ποιμνιοστάσιο.

Φορείς υλοποίησης της ΚΥΑ είναι οι οικείες **Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενότητων**, ενώ Οργανισμός Πληρωμής είναι Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ).

Το μέγιστο κόστος αγοράς και εγκατάστασης της ηλεκτροφόρου περίφραξης ανέρχεται σε 2.200€/0,05Ha.

Η συνολική Δημόσια δαπάνη για τη Δράση ανέρχεται σε 3.000.085,00 €, σύμφωνα με το εγκριθέν πρόγραμμα και η οποία κατανέμεται ενδεικτικά ως ακολούθως: Για το έτος 2013, 1.000.000 ευρώ, για το έτος 2014, 2.000.085 ευρώ και βαρύνει το Π.Δ.Ε. του ΥΠΑΑΤ. Η ως άνω δαπάνη συγχρηματοδοτείται: α) από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) με ποσοστό από 50–80%, ανάλογα με τον τόπο εφαρμογής (Περιφέρεια Σύγκλισης, Περιφέρεια μη σύγκλισης) και β) από εθνικούς πόρους, σύμφωνα με το χρηματοδοτική κατανομή του Μέτρου 216 του ΠΑΑ 2007–2013, όπως ισχύει κάθε φορά.

Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ εκφράζει την ικανοποίηση του για την -έστω και με καθυστέρηση 16 ετών- ενσωμάτωση της χρήσης των ηλεκτροφόρων περιφράξεων στην κρατική αντίληψη τόσο στο πλαίσιο των γεωργοπεριβαλλοντικών μέτρων όσο και στην εφαρμογή μέτρων ενεργητικής προστασίας των παραγωγών από την πλευρά του ΕΛΓΑ, δηλαδή, την επιδότηση αγοράς ή τη δωρεάν χορήγηση ηλεκτροφόρων περιφράξεων σε μελισσοκόμους και καλλιεργητές ορεινών περιοχών.

Ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ, χαιρετίζει το μέτρο ως θετική πρακτική για την προστασία των απειλούμενων μεγάλων θηλαστικών της χώρας μας από πιθανές συγκρούσεις με τον άνθρωπο, εξαιτίας ζημιών σε μελισσοκομικές και γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. Καθώς όμως το μέτρο εφαρμόζεται στο πλαίσιο επιδοτήσεων ευρωπαϊκού προγράμματος με περιορισμένη διάρκεια, ο ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ επισημαίνει την ανάγκη της πάγιας ενίσχυσης της χρήσης των ηλεκτροφόρων περιφράξεων με την ενσωμάτωσή τους στα μέτρα ενεργητικής προστασίας του ΕΛΓΑ.

Επισημαίνουμε ακόμη, ότι η ενίσχυση απόκτησης καθαρόαιμου Ελληνικού Ποιμενικού Σκύλου μέσω των γεωργοπεριβαλλοντικών μέτρων, παράλληλο αίτημα του ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ, δεν εγκρίθηκε και δεν ενσωματώθηκε στην Οδηγία.

Για περισσότερες πληροφορίες οι δικαιούχοι μπορούν να απευθύνονται στις κατά τόπους Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων. Ολόκληρη η ΚΥΑ είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ και στην [ιστοσελίδα ΑΡΚΤΟΥΡΟΥ](#).

Εκτενείς οδηγίες για την εγκατάσταση και χρήση των ηλεκτροφόρων περιφράξεων μπορείτε να βρείτε στο επισυναπτόμενο σχετικό έγγραφο (Κεφάλαιο Β' του υπό διαμόρφωση «[Οδηγού Πρόληψης των ζημιών στο κτηνοτροφικό κεφάλαιο](#)»/ Πρόγραμμα LIFE+ *Καινοτομίες ενάντια στη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων*).

Για περισσότερες πληροφορίες

ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ/Βάσω Πετρίδου 2310 555920 & 6937422537